



文明城区你我共建 幸福合川万家共享

关注“学雷锋月”

山村农民的“雷锋式管家”

——记双槐镇双门村第二村民小组组长李洪全

○记者 刘亚春 文/图

在双槐镇双门村，经常可以看到这样一位憨厚朴实的老人，不是在为村民调解纠纷，就是在为群众维修设备故障，或奔忙在管护饮水管道的路上……他就是该村2组村民小组组长李洪全。自担任村民小组组长以来，他工作尽职尽责，热心服务群众，长期义务维修村里的饮水管道。其不求回报、无私奉献的精神被当地群众誉为“雷锋式管家”。

当了40年村民小组长

今年69岁的李洪全从1982年开始担任双门村第二村民小组组长。该村民小组由之前的两个村民小组合并而成，约有190户750余人，是该村户籍人口最多的一个村民小组。在日常工作中，他积极配合村两委发展水稻和柠檬种植产业，为壮大集体经济出谋划策。在村里发展柠檬种植产业时，他积极做好协调工作，组织群众到柠檬种植基地就近务工，帮助更多的村民增收。

2019年，双门村利用闲置撂荒地种植水稻50亩。从垦地、播种、田间管理到收割，李洪全都全程参与，付出了不少心血。在收割水稻时，因为有些地方泥土太软，收割机无法到现场作业，李洪全组织善行志愿者一起，用人工的方式完成了20亩水稻的收割任务。那时正是夏季，不管天气多么炎热，汗水淋透了衣衫，他都坚守在一线。虽然自己家里也种植了稻谷，但他坚持把集体的水稻收割完



李洪全为村民维修自来水管

之后才去忙自家的事情。

“有事就找李组长”

李洪全长期热心为村民服务，为群众解决各种难题。“有事找李组长”就成了双门村2组全体村民的共识。“李组长是我们村的‘活雷锋’，村民之间有什么纠纷，他总是主动进行调解。经他调解后，大家都很满意。”采访中，双门村2组村民王学成

深有感触地说。

由于家境贫寒，李洪全高中没毕业。虽然文化水平不高，但为了更好地服务群众，多年来他一直保持着学习的习惯，经过刻苦钻研，熟练掌握了电路维修、水管维修等技术。群众家里的电路出现故障、饮水管道出现问题都会第一时间想到他，常见的故障没有他解决不了的。村民刘荣稳告诉记者，李洪全是村里出了名的热心人，村民家里的设施设备只要发生故

障，他都会上门免费维修，为大家解决了不少生活中的困难。其中，长期义务维修饮水管道让李洪全受到全村群众的一致称赞。

12年义务为村民修水管

双门村有12个村民小组，共有1728户6000余名村民。全村饮水管道的管护维修是一项非常繁重的工作。从2009年开始，李洪全就义务为全村所有村民维修自来水管，不管是春夏秋冬，还是白天黑夜，他总是随叫随到。除了维修主水管外，他还坚持每年为村民入户维修饮水管道100余次。为了全村人的饮水安全，他义务承担起管理全村饮水管道加压机的工作。为节约水电，他每天早上7点、晚上9点都要骑上三轮车，到离家1公里外的饮水管道加压机去开关电闸和阀门。就这样寒来暑往，在这个平凡的岗位上，他已经为大家无私奉献了12年，从来没有考虑过一点报酬。“饮水管道很容易出问题，如果无人管理，就会浪费很多水，那样就太可惜了。”李洪全表示，自己的想法很简单，只是想为村民办点事情，虽然现在年纪大了，但是身板很硬朗，还是会继续干下去。

在村民小组长这个平凡的岗位上，风雨兼程40载，李洪全始终心系群众，为乡亲们排忧解难，受到了村干部和群众的一致好评，也成为了大家学习的好榜样。

深入学习贯彻党的十九届六中全会精神



谭正品：我被国民党罗广文部逮捕及脱险经过的回忆

(上接3月11日3版)

原来忠县也和垫江一样，垫江的地方势力是“刘党”和“科班”，而忠县则是“罗派”“谢派”。“罗派”是以罗广文的父亲罗宇威为首，“谢派”是以忠县国民党党部书记长谢锡九为首，双方为了争夺地方势力，互相倾轧仇杀陷害。罗广文去忠县清乡，除主要抓共产党人外，其次就是抓“谢派”中人。被抓去的人，绝大部分遭到严刑吊打逼供，惨不忍睹。其刑法有吊、打、鸭儿凫水、灌水葫芦、搬美人桩、坐老虎凳、背火背篋、打竹签子、电火烧……几乎天天都要枪毙人，制造恐怖，宰杀自由，草菅人命。

我是比较幸运的一个，只受过一次电刑，主要有以下两个原因：

一、营救的人多。我被抓走后，国大代表谭叔愚就与忠县国大代表罗宇威写信，请转至罗广文照顾；我的老师何瑞五在罗广文来垫江视察时，请求关照，因他俩曾同时在日本留学，关系较好；县中十几位参议员及我大石乡的乡民代表联名递了证明申请书。

二、巧遇老同学黄德忠(在清乡军任营指导员)。他是我1934年在奉节中学读书时的初中同学，由于他是奉节人，又时隔十多年，已回忆不起来了。一次他与三弟在金鸡场街上喝茶，他有意找我三弟了解一下我的情况，三弟说我在奉节读过书，他问我三弟在奉节中学读的哪一班，我三弟答复不上。第二天早上三弟为我送早餐来，谈及此事，我说我是读初中12班。原来黄德忠是读11班，我们教室连教室，算是老同学。三弟转告了他，从此，我们之间的关系心照不宣，其他人也不知道。有一天晚上，高营长提我去审讯，黄德忠当记录员，室内摆满了各种刑具，行刑的凶手坐满了一屋，显得万分恐怖。我感到胆战心惊，心想要遭受一场大灾难。在万分紧急的时刻，黄德忠以建议的口吻向高营长说：

“高营长，我对谭正品案有个建议，他们垫江土党土派多，情况复杂，对谭正品各说不一，我们是不是派一个人去垫江调查一下再说？”高沉默不言，隔了一会儿，高就叫我去考虑一晚，明天再来坦白交代，如不老实，就要吃苦头。我回牢房后，心情特别紧张，难以入睡。因我亲眼见越坦白就越挨整，最后性命难保，越感到问题越严重，真不知如何是好。这时，有一个看守我的士兵轻声跟我说：“我愿意放你逃跑。”我未同意。次日清晨，天蒙蒙亮，黄德忠就来到牢房，把我叫到一边，私下耳语说：“他们昨晚开会研究了一下，明天要派马指导到垫江查你的案。主要查参议长龙守贤、省参议院符治华、县参议员胡东帆，如果他们帮你说就松了，否则就不好说话了。”一会儿我三弟为我送来早餐，我叫他连夜赶回垫江去找谭叔愚帮忙，把这三个人的言语拿顺，好在这三个人都不是“刘党”的人，与我也没有泛泛之交，谭叔愚一定拿得通这个言语。果然，马指导员坐滑竿到了垫江后，调查中，被调查的三个人都为我做了辩护证明，谭叔愚又以我母亲的名义向县参议会递了一份申请书，请参议会出面营救。后来，参议会根据我母亲的申请函，咨县政府向清乡军交涉放人。8月上旬，清乡军撤离忠县，将逮捕的人，除忠县冤杀了300多人，真是骇人听闻。清乡军扬言要把我二人带到大竹清剿指挥部，由罗广文亲自解决。部队越过忠梁交界的狗儿石，抵达梁山的沙家场(现梁平云龙山)暂时住下来。垫江一些出面营救我的亲友，知清乡即将结束，而我未遭杀害，却又未获释，仍感问题严重，吉凶未卜。于是谭叔愚又倡议组织了一个庞大的慰劳团，其成员有自卫队长闵克勤，省参议员符治华，县参议员刘琢之、陈敬亭，国民党副书记肖本初，民社党主任李陶等。打了两面“得胜旗”，挑了烟酒等慰劳品，雇了十几乘滑竿，又由保警中队一个中队的士兵护送着，浩浩荡荡直奔沙家场，名为慰劳，实际上是希望能够把我营救脱险。团长蒋冠群开了一个欢迎会，设宴招待了慰劳团一行，并口头上同意放人。慰劳团即回垫江，可是清乡军并未履行诺言，风闻仍要押解我到垫江由罗广文解决。我三弟为我买了草鞋，准备到大竹。殊不知清乡军即以诱骗的阴谋诡计，枪杀了徐厚美那一拨土匪30多人。接着就来提我去团部审讯，由蒋冠群亲自主持审讯，我认为是凶多吉少，大祸临头了，但意想不到他将我训斥一番后，就将我释放，并警告我要规矩点，只能在县城住，不要下乡。原来清乡结束后，他们成立了绥靖工作队，队长刘天伦对我进行明监暗管。

我获释后，先回老家住了两天，然后进城。城内亲朋好友集资买了很多鞭炮为我冲喜，由双路口一路一直放到南街，还剩下两大箩。对此，绥靖工作队甚表不满。我回城怕再被逮捕，白天就在南街六六茶馆喝茶聊天，消磨岁月。这时，我解放大军挺进西南，势如破竹。国民党的中央军如惊弓之鸟，风声鹤唳，人心惶惶。大街上钞票没人用，交易是以物易物，市场一片混乱。又有人谣传，重庆行辕要派人来逮捕我，说我在垫江搞局部和平。我感到问题严重，不能坐以待毙，三十六计走为上计，我于11月中旬与谭叔愚交换意见后，晚间回乡暂避，免遭毒手。

(学习强国重庆学习平台供稿)



3月5日，区红十字会在宏仁医院门外组织开展“学雷锋·献热血”爱心活动，吸引了50多名医护人员和志愿者前来义务献血。 记者 甘晓伟 摄

区疾控中心

为福利院孩子送关爱

本报讯(记者 王灿 通讯员 文字)3月5日，区疾控中心组织青年志愿者走进合川区福利院儿童收容所，开展以“好人在身边”——“3.5”学雷锋为主题的新时代文明实践志愿服务活动。

活动中，志愿者们为福利院的孩子送去了铅笔、笔记

本、卷笔刀、文具盒等学习用具，并捐赠了牛奶、无糖饼干等生活用品。区疾控中心相关负责人表示，接下来，他们还将利用专业优势，组织志愿者开展儿童疫苗接种查验、传染病防治知识宣传以及宿舍消毒等志愿服务活动。



为践行雷锋精神，提升辖区居民环保意识，3月4日，上十字社区新时代文明实践站组织志愿者深入辖区开展环保志愿服务活动。在铜梁洞山下，志愿者们沿着登山步道拾捡沿途的垃圾。 记者 谢永恒 摄



大石街道

别样美景迎来“打卡”热

本报讯(通讯员 周崇琼)人间三月天，春光正当时。在这个春天里，山坡上、田野里，桃花、李花、油菜花花枝招展，展现出迷人的颜值，散发着醉人的香气，吸引大量的游客来到这里，共赴一场春天的盛宴。这是大石街道乡村旅游呈现的繁华景象。

在大石街道百丈桃园，山地、台地、沟壑起伏，1200余亩桃花竞相绽放。在成片的桃花树下，人们嗅着花香信步畅游，欣赏古筝乐曲；游客们邀约着来到农家小院，采购鸡、鸭、蛋、蜜，或到“农家乐”吃井水豆花、农家腊肉、磨子麦粩等美食，感受乡村别样美味。

在“玄宇丰采”果园里，人们有的采摘甜甜的沃柑，有的在山坡上采挖

蒲公英、折耳根。在嘉陵西海休闲景区，络绎不绝的游客兴致勃勃参加“约会春姑娘”系列活动，在音乐游园的同时，观赏五颜六色的鲜花；在水上乐园里荡舟碧波，感受灵动生活。

据了解，近年来，大石街道依托地处太大路、省道212线、合安高速“三线”良好的区位优势 and 独有的浅丘自然资源，利用乡村振兴契机，一村一品成片发展了伏桃、枇杷、梨子、柑橘等优质果园产业，配套打造十平方公里的休闲游园、水果采摘、生态垂钓、花木观赏、水上游乐产业带，吸引了众多市民前来打卡游乐，为农民带来收益的同时，也为市民朋友提供了一个休闲观光的美好去处。



3月10日，南津街街道花园社区联合花园小学开展“守护蓝天·播种希望”植树节主题志愿服务活动，来自花园社区的党员志愿者和花园小学的老师、学生、家长等50多人，通过一上午的努力，栽植柑橘树苗200多株。 记者 甘晓伟 摄